
                                                                
Φύλλο Εργασίας - Βελτιστοποίηση 

 
Μάθημα: Εύρεση μέγιστων - ελάχιστων τιμών 
 
Σκοπός των δραστηριοτήτων είναι να εξοικειωθείτε με την έννοια και τη διαδικασία της βελτιστοποίησης.  
 
 
Δραστηριότητα 1  
Το δημοτικό συμβούλιο μιας πόλης αποφάσισε την ανέγερση ενός νέου υπερσύγχρονου 
γηπέδου για αθλήματα στίβου. Ο μηχανικός του έργου σας ζητάει να σχεδιάσετε ένα γήπεδο 
έτσι ώστε ο χώρος που θα περικλείει να είναι ο μεγαλύτερος δυνατός, δεδομένου ότι η 
περίμετρός του θα πρέπει να είναι σταθερή και ίση με 400 μέτρα. 
 
Α. Μοντελοποίηση του προβλήματος 

 
1. Ένας στίβος κλασικού αθλητισμού αποτελείται 
από δύο ημικύκλια και ένα ορθογώνιο 
παραλληλόγραμμο. Ας υποθέσουμε το μήκος του 
ορθογωνίου είναι ίσο με d, ενώ η ακτίνα των 
ημικυκλίων είναι ίση με x.  2x

 
Εκφράστε το συνολικό εμβαδόν του γηπέδου 
συναρτήσει των x, d. d
 

E   (1) 

 
2. Λαμβάνοντας υπ' όψη ότι η περίμετρος του κύκλου πρέπει να είναι 400 μέτρα (όπως συμβαίνει σε 
στίβους ολυμπιακών διαστάσεων), βρείτε τη σχέση που πρέπει να συνδέει τα  x, d. 
 

 

 
3. Επιλύστε την παραπάνω σχέση ως προς d. 

 

 
4. Αντικαταστήστε την παράμετρο d στη σχέση (1) και εκφράστε το συνολικό εμβαδό του γηπέδου μόνο ως 
προς x. 

E  

 
 
Β. Μαθηματική Επίλυση με τη βοήθεια του Geogebra 
1. Στο πεδίο εισαγωγής εισάγουμε τη συνάρτηση του Εμβαδού E(x) = ............... 
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2. Για να επιλύσουμε το πρόβλημα αρκεί να βρούμε το μέγιστο της συνάρτησης. Για να δείτε τη γραφική 
παράσταση της συνάρτησης αλλάξτε την κλίμακα των αξόνων του Geogebra. Δώστε κόκκινο χρώμα στη 
γραφική παράσταση. 
 
3. Από τη γραφική παράσταση παρατηρούμε ότι η συνάρτηση αυτή έχει ένα ολικό μέγιστο το οποίο 
βρίσκεται κοντά στο x=30. Για να το υπολογίσουμε ακριβώς κάνουμε τα παρακάτω. 

 
4. Από το μενού προβολή ενεργοποιούμε το CAS.  
 
5. Γράφουμε στο πρώτο πεδίο E(x) και 
υπολογίζουμε την παράγωγο της συνάρτησης. 
 
6. Επειδή το μέγιστο εμφανίζεται εκεί που η 
παράγωγος είναι 0, κάνουμε τα εξής: 
Αντιγράφουμε την παράγωγο την επικολλούμε σε 
ένα άλλο πεδίο του CAS και δίνουμε εντολή να 
λυθεί η εξίσωση . Έτσι παίρνουμε την 
τελική λύση, η οποία είναι: 

0)(  xE

 
x   και    d

 
Ερώτηση: Μπορούν να γίνει αγώνας δρόμου των 100 μέτρων (σε ευθεία γραμμή) σε ένα τέτοιο γήπεδο; 
 
 
 
 
Πρόβλημα προς διερεύνηση: Η εταιρεία Frosti Colla σας έχει προσλάβει να σχεδιάσετε το κουτί του 
αναψυκτικού της. Για να μειώσει το κόστος παραγωγής σας ζητάει να σχεδιάσετε ένα κυλινδρικό κουτί 
χωρητικότητας 330 ml (=330 ), το οποίο να είναι το φθηνότερο δυνατό. Τι διαστάσεις θα έχει ένα 
τέτοιο κουτί (σε cm); 

3cm

 
Βοήθειες: 
Ο όγκος ενός κυλίνδρου δίνεται από τον τύπο  hrV  2
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